零诊历史答案
一、选择题
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材料题
40.（1）(说明：宋代已出现汇票形式的纸币、专业经纪人、批发和零售的形式、专业经理、理财专家、公司、佣金等近代经济现象。说明宋代已含有近代商业因素。（任答3点经济现象得3分）

         (看法：宋代虽然出现了一些近代商业因素，但是封建自然经济依旧占统治地位，没有向近代社会转变（2分)
(原因：现代文明主要指工业文明。随着工业革命的快速发展，工业化、城市化进程不断加快，优胜劣汰的竞争机制以及追求财富的欲望，使中产阶级的压力日益加重。（3分）

     (条件：政治上，民主法制不断完善，个人隐私权可以从法律上得到保护；经济上，工业革命促进资本主义经济快速发展，中产阶级的财富不断增长，生活无忧；思想上，自由主义思想兴起，追求个人幸福成为普便的价值观。（5分）
(关系：第二次世界大战后，西方国家对经济大力干预，实行国有化政策，（如“人民资本主义”和“经营者革命”等因素）导致企业管理队伍的扩大和公职人员的激增，从而推动新中产阶级的崛起；而福利国家政策的推行，也进一步提升了中产阶级的经济能力。（4分）

     (影响：消费主义价值观一定程度上刺激社会需求，促进生产发展；但过度的消费与闲暇，又削弱了这一群体创造财富的动力。（4分）
(原因：改革开放。(1分)

     (原因：20世纪70年代资本主义工业国经济“滞胀”；亚洲经济崛起；经济全球化影响。（3分）
41.（1）成为正统：(规定儒家经典五经为必读教科书，教育为儒家所垄断。（1分）
           (设置太学，儒学地位大大提高。（1分）
           (初步建立地方教育系统，郡县立学校。儒学在民间开始处于独尊地位。（1分）
       影响：促进了文化事业的发展，但同时结束了各学派学术思想平等竞争的局面。（2分）
（2）(注重气节和操守，重义轻生。（1分）(文人画（或写意画）（1分）③特征：集文学、书法、绘画及篆刻艺术于一体，强调个性表现。（或讲究借物抒情，追求神韵意趣）（2分）④影响：理学重视主观意志力量，注重气节、品德、强调人的精神追求，对塑造中华民族性格起到积极作用。（3分）同时压抑、扼杀人的自然欲求，尤其严重束缚妇女追求个人幸福。起到了维护封建等级秩序的作用（2分）
揭露封建礼教吃人的本质。（对封建伦理道德进行批评）。（1分）动摇了封建正统思想的统治地位。（2分）
44.（1）因素：俄国克里米亚战争的失败；农奴制阻碍了俄国资本主义经济的发展；阶级矛盾尖锐；解放农奴的方案尽可能的保护了地主贵族的利益。（4分）
（2）(变化：农奴获得人身自由，可以得到一块份地。（2分） ②失望原因：仍受村社的控制；获得土地要付出高额赎金；农民实际获得的土地数量减少，质量下降；未缴清赎金前，农民仍受农奴主的剥削。（4分）
45.（1）人人生而平等自由；法律面前人人平等；人人都有担任国家公职的权利。（6分）
   （2）材料二从住所、纳税额和社会地位方面限制了公民权利，违背了材料一人人生而平等自由的原则。（2分）君主立宪制国家（1分）材料二的出处为1791年宪法。（1分）
46.（1）组建军队，在内战中率军击溃王军主力；处理查理一世；建立共和国 。（3分）
    （2）观点：克伦威尔实行军事独裁，破坏了资产阶级民主共和制度。（1分）依据:克伦威尔解散议会，就任护国主。实行独裁统治。（1分）理解：这既是维护英国资产阶级统治的需要，也是克伦威尔权力欲膨胀的结果，其独裁统治的实质仍然是资产阶级专政。（3分）评价：要把历史人物放在当时特定历史环境下，全面客观公正地评价。（2分）
